

网络言行不得损害他人和公共利益

本报记者 张璠

今年春节期间，“上海姑娘逃离江西农村”“霸气媳妇回农村掀翻桌子”“东北村庄农妇组团‘约炮’”等文章流传广泛，媒体和网民热议。然而，有关部门、媒体和网民调查发现，这三篇文章都是虚构之作，属于虚假信息。记者就事件真相、虚假信息如何监管等问题采访了国家互联网信息办公室发言人姜军。

问：这几篇文章的真相是什么？

发言人：近日，“上海姑娘逃离江西农村”消息引发广泛关注和激烈讨论，我办密切关注此事的网上舆情发展，并联合相关部门组织开展调查工作。经查，这是一则假消息，发帖者“想说又说不出”并非上海人，而是江苏省的一名女网民，因春节前夕与丈夫吵架，不愿去丈夫老家过年而独自留守家中，于是发帖宣泄情绪，帖文内容是虚构的。而之后在网上自称“江西男友”回应的网民“风的世界伊不懂”，和发帖者素不相识。此事的缘起是出于泄愤，经过网民的大量转发和媒体的广泛报道，最终成为一起舆论事件。有关调查结果，江西网络部门已经公布。

2月14日，一篇名为《春节纪事：一个病情加重的东北村庄 | 返乡日记》的文章在《财经》杂志微信公众号发表，文中有父亲溺死儿子却用低保金“行乐痛快”、农妇组团“约炮”、媳妇骂婆婆“老不死的东西”、低保夫妇不顾儿子常年酣战牌桌等内容。然而，人民日报记者、新华社记者深入事件发生地调查发现，“返乡日记”并非“返乡之作”，文中描绘的礼崩乐坏的时间、人物、地点都是虚构的。

此外，某自媒体还发布文章《霸气媳妇回农村：光干活不上桌掀翻了自己做的一桌子菜！》并配图。当网民指出真实性的问题后，该发帖者称，“真假其实无关紧要”。

上述文章涉及城乡话题，一些媒体未经核实地跟进报道也推动了舆情升温。在许多有责任感的网民通过理性分析、指出帖文中的疑点、线上线下核实印证后，事实真相逐渐明晰。我们希望，有更多的网民能够理性发声，共同营造风清气正的网络环境。

问：这类事件不属于新闻报道，是否违规？

发言人：《全国人大常委会关于维护互联网安全的决定》《互联网信息服务管理办法》等法律法规明确规定，利用互联网造谣、诽谤或者发表、传播其他有害信息，构成犯罪的，依法追究刑事责任。

随着互联网的发展，每一位网民都可以自由地在互联网上发布信息、发表观点。但自由是以秩序为前提的，任何人在网络空间的言行，都不得损害他人和公共利益。胡编乱造、造谣生事、胡作非为，将受到道德的谴责，乃至法律的惩处。

问：各类虚假信息应该如何监管？

发言人：中国有近7亿网民，每天产生信息量300亿条。对虚假信息的监管，我一方面扎实推进网络立法，努力通过健全的制度体系来推动“依法治网、依法办网、依法上网”。另一方面积极开展日常治理和专项整治。2015年，全国网信系统全年依法约谈违法违规网站820余家1000余次，依法取消违法违规网站许可或备案、依法关闭严重违法违规网站4977家，有关网站依法关闭各类违法违规账号226万多个。

下一步，我们将酝酿制定涉及行政复议和网络诚信、网络金融管理等一系列规章、制度、规范性文件，对违法违规信息处置、约谈、行政执法程序作出全面规范，加强监管。

问：网络平台应该承担怎样的责任？

发言人：《互联网新闻信息服务管理规定》明确，互联网新闻信息服务单位应当建立新闻信息内容管理责任制度，不得登载、发送含有违反规定的新闻信息，发现有违反规定的应当立即删除。网络论坛等平台虽然无法及时一一核实网帖的真实性，但当发现存在疑问或者被明确告知属于虚假信息时，应采取管理措施。

需要指出的是，在这起事件以及很多引起社会广泛关注的舆论事件中，一些媒体及媒体法人微博、微信账号的参与转发和报道，对舆情发酵起到了推波助澜的作用。

下一步，我办将进一步要求互联网信息服务提供者切实履行主体责任，针对虚假信息、非法网络营销等近期较为突出的问题开展专项整治工作，持续清理造谣传谣、侵权假冒等不良网络生态信息，对构成违法违规的依法追究责任，并公布一批典型案例，以维护健康有序的网络空间。

国务院印发《中医药发展战略规划纲要》

据新华社北京2月26日电 经李克强总理签批，国务院日前印发《中医药发展战略规划纲要（2016—2030年）》（以下简称《纲要》）。《纲要》明确了未来15年我国中医药发展方向和工作重点，是新时期推进我国中医药事业发展的纲领性文件。

《纲要》明确了今后一个时期中医药发展的重点任务：

一要切实提高中医医疗服务能力，完善覆盖城乡的中医医疗服务网络，促进中

西医结合和民族医药发展，放宽中医药服务准入，推动“互联网+”中医医疗。

二要大力发展中医养生保健服务，加快服务体系建设和提升服务能力，促进中医药与健康养老、旅游产业等融合发展。

三要全面做好中医药理论方法继承，加强中医药传统知识保护与技术挖掘，强化中医药师承教育。

四要着力推进中医药创新，加强对重

大疑难疾病、重大传染病的联合攻关，推动重大中药新药创制取得新进展。

五要全面提升中药产业发展水平，加强中药资源保护利用，推进中药材规范化种植养殖，促进中药工业转型升级，构建现代中药材流通体系。

六要大力弘扬中医药文化，发展中医药文化产业。

七要积极推动中医药海外发展，加强对外交流合作，扩大中医药国际贸易。

星云大师护送北齐佛首造像回归大陆



2月26日，台湾佛光山星云大师携其捐赠的北齐佛首造像抵达北京。此次回归的佛首造像原供奉于河北省灵寿县幽居寺，上世纪90年代原造像佛首被盗并流失海外。

2014年，台湾佛光山星云大师获信众捐赠一尊佛首造像，经过与国家文物局联系，最终确认了佛首来源，星云大师决定将其无偿捐回大陆。

此次回归的释迦牟尼佛首造像和佛身造像将于3月1日在国家博物馆共同展出，随后将入藏河北博物院。

新华社记者 李贺摄

外交部发言人表示

希望美军方停止炒作南海问题

据新华社北京2月26日电（记者靳若城）外交部发言人洪磊26日在谈到美军太平洋司令部司令有关南海言论时说，希望美国军方在南海问题上停止炒作，停止渲

染紧张。

当日例行记者会上，有记者问：据报道，美军太平洋司令部司令哈里斯日前声称，即使中国在南海设立航空识别区，美

军也会无视。中方对此有何评论？

“我们注意到美国军方这位官员近日非常忙碌，一会出现在美国国会，一会出现在美国国防部，不断发表涉南海言论，对中国在南海的正当、合理行动进行抹黑，挑拨离间，为美国在南海行使霸权说事，为在海上耀武扬威寻找借口。”洪磊说，“但谬论重复一千遍仍是谬论，事实终究是事实。”

特色小镇

新型城镇化成功样本

刘少华 蒋子月

2月25日，国家发展改革委员会在京举行新闻发布会，介绍新型城镇化与特色小镇有关情况。中国新型城镇化与特色小镇，既有亮点频出的范本，也有统筹规划的思路，从点到面，值得关注。

浙江：小镇成创新平台

浙江省发改委副主任翁建荣把特

色小镇称作浙江省的“大战略”“大热门”与“大亮点”。

云栖小镇就是其中的典型案例。作为浙江省首批创建的37个特色小镇之一，这个小镇位于杭州市西湖区，规划面积3.5平方公里。

云栖小镇党委书记吕钢锋说，云栖小镇按照浙江省委、省政府关于特色小镇要产业、文化、旅游、社区功能四位一体，生产、生活、生态融合

发展的要求，秉持“绿水青山就是金山银山”的发展理念，着力建设以云计算为核心、云计算大数据和智能硬件产业为产业特点的特色小镇。

小镇建设仅仅1年，就实现产值近30亿元，完成财政总收入2.1亿元，累计引进企业328家，产业覆盖云计算、大数据、互联网金融、移动互联网等多个领域。

翁建荣总结说，浙江特色小镇“非镇非区”，是创新发展平台。

贵州：城镇化带来实惠

作为全国唯一没有平原支撑的山区省份以及贫困人口最多的省份，贵州的小城镇建设只能走“小而精、小而美、小而富、小而特”的路线。翻开贵州的小镇名录，旅游小镇、白酒小镇、茶叶小镇等特色小镇为数不少。

始建于1351年的旧州特色小镇就是其中一例。据贵州安顺市西秀区旧州镇党委书记刘可立介绍，这个被誉为“梦里小江南，西南第一州”的小镇，一方面发挥生态和文化优势，建设绿色旅游小镇；另一方面探索就地就近城镇化路径，建设美丽幸福小镇。

如今，通过特色小城镇建设，旧州镇得到了很多实惠。近3年，农民人

均纯收入实现三级跳，超过1万元人民币，2015年全镇所有小康监测指标实现程度均达90%以上。

据贵州省发改委总规划师张美钧介绍，贵州省委、省政府提出建设100个示范小城镇的战略，如今成效显著，既有人口集聚功能的显著提升，又有基础设施条件的显著改善，还有城镇经济实力的迅速提升。

全国：新型城镇化加速推进

“城镇化是现代化的必由之路，是我国发展最大的潜力和动能所在。新型城镇化一端连着供给、一端连着需求，既是供需两侧发力的黄金结合点，也是一个巨大的民生工程。”国家发改委规划司副司长陈亚军这样认为。

陈亚军从4个方面梳理了我国新型城镇化总体进展情况的突出表现：第一，农民工融入城镇的政策在不断完善；第二，中小城市 and 城市群的建设扎实推进，特别是加快县城和重点镇市政基础设施建设，推动产业和公共服务资源向中小城市倾斜；第三，新型城市的建设在加快推进；第四，新型城镇化综合试点初见成效。

事实上，党中央、国务院对此一直高度重视。2013年中央城镇化工作会议召开，2014年中共中央、国务院颁布了《国家新型城镇化规划（2014—2020年）》，2015年中央城市工作会议召开。今年2月，国务院又印发了《关于深入推进新型城镇化建设的若干意见》。2月23日上午，国务院专门召开了深入推进新型城镇化电视电话会议。

陈亚军透露，国家发改委正在抓紧制定2016年推进新型城镇化重点任务方案。

中国援助物资运交阿富汗



2月26日，中国军队援助阿富汗人道主义物资运抵阿富汗首都喀布尔。中国驻阿富汗大使姚敬、阿富汗国防部副部长吴拉姆·萨希出席交接仪式并签署物资交接证书。

图为一名工作人员在喀布尔机场运送中方人道主义援助物资。拉赫马特·阿里扎达摄（新华社发）

诉马航370纠纷案被受理

据新华社北京2月26日电（记者熊琳）记者26日从北京市高级人民法院获悉，日前，北京铁路运输法院对马航MH370一王姓失事旅客的两位家属诉马来西亚航空公司航空运输人身损害责任纠纷一案，依法予以登记立案。

北京法院网26日发布信息显示，原告起诉称：王姓旅客于2014年3月8日凌晨搭乘马航MH370返回中国途中，遭遇航班失联。2015年3月8日，马航通知家属为空难事故。依据蒙特利尔公约及相关法规，要求马来西亚航空公司承担与空难事故有关赔偿共470万元。目前，此案正在进一步审理中。

据记者了解，根据《蒙特利尔公约》第三十五条规定：“自航空器到达目的地之日、应当到达目的地之日或者运输终止之日起两年内未提起诉讼的，丧失对损害赔偿的权利。”因此，马航MH370航班失事旅客家属应当在2年内即2016年3月8日前提起损害赔偿诉讼，否则将丧失对损害赔偿的权利。



图为浙江云栖小镇技术展厅。

新华社记者 张铖摄